



“网传中国名医百强榜，南京12位医生上榜”，昨天，“@南京发布”的这条消息引起了极大的关注。这个榜单靠谱吗？是由什么人制作的？医生们又是如何看待这份榜单的呢？

现代快报记者昨天进行了调查，榜单制作者也作出了相关的回应。

现代快报记者 安莹 刘峻

## ● 榜单

### 南京12位上榜医生

颅底肿瘤手术	南京军区总院 王汉东
青光眼专业	江苏省人民医院 袁志兰
斜视与小儿眼病专业	江苏省人民医院 刘虎
先天性心脏病外科	南京儿童医院 莫绪明
冠心病外科	南京市第一医院 陈鑫
泌尿结石外科	南京军区总院 葛京平
乳腺外科	江苏省人民医院 王水
胃肠外科	南京军区总院 李幼生
肝脏外科	江苏省人民医院 王学浩
脊柱外科	南京鼓楼医院 邱勇
气管外科	江苏省肿瘤医院 许林
鼻及鼻窦外科	南京军区总院 王秋萍

(排名不分先后)

# 网传中国名医百强榜 南京12位医生入选

榜单制作者:还漏了两位名医;业内专家:榜单总体靠谱

## 榜单里都有谁？ 南京有12位医生上榜

“@南京发布”转载的这条消息称，南京一位从医十几年的外科医生，调研全国200家医院，查询了3000名医生的专长、手术量、科研成果。将11个科室细分为62个专业，每个专业筛选出顶尖高手，打造出《中国名医百强榜》，南京地区有12位医生上榜（详见左表）。

### 还遗漏了两位南京医生

记者发现，这份榜单与去

年流传的一份《中国名医百强榜》高度相似，区别在于，去年的榜单里，有14名南京医生入选，今年却少了两名。

“我也看到这个所谓新榜单了，其实是我们以前做的，遗漏了两名南京医生。”制作该榜单的南京人聂先生说，这份榜单只在2012年和2013年发布过2期，2012年榜单比较简单，2013版的流传最广泛。南京地区总共有14位医生，目前网传的榜单少的两名医生分别是

江苏省人民医院胰腺外科苗毅和鼓楼医院血管外科刘长建。

### 新榜单最快5月发布

聂先生告诉记者，最新的《中国名医百强榜》，最快将在下个月发布。到时候，会增加一项“整形美容”的专业分类。目前，整形市场鱼龙混杂，新榜单将美容医生按15个专业分类。

## 榜单怎么来的？ 看技术、手术量、业内口碑

榜单流传甚广，其制作人聂先生告诉记者，他当过10年的医生，这份榜单还是靠得住的。

聂先生说，榜单囊括了中国著名的外科医生。首先就是从技术上去考量。“有的人手术做得很漂亮，但是是落后的技术，就肯定不在考虑范围内。比如前列腺手术，有的手术切得是比较干净，但是患者性功能

没了，这是落后的技术，还比如垂体瘤，最新的技术是，瘤割掉了，垂体还有。”另外，考量的指标就是手术量以及业内口碑，最后一项是科研。

“患者看病，主要还是看疗效，科研论文在这份榜单所占的权重不高。”聂先生说。

名医榜单从一开始就被质疑其中存在牟利。聂先生说，榜单本身肯定是不赚钱的。不

可能说，哪个医生交钱就能到榜单里面来，哪个医生不交钱，榜单就没有他的名字。“我也不可能自己毁招牌。”

那么，为什么要做这个榜单呢？聂先生说，今后赚钱的模式，不在榜单本身，而是在指导患者就医。“计划在南京开设一个中国名医榜的基地，可以指导患者找到中国的名医，从中收取一定的咨询费用等等。”

## 医生们怎么看？ 业内专家：总体是靠谱的

在网传的这份榜单中，记者梳理发现，南京12位上榜者来头不小，有博士生导师，有副院长，还有所在学会主委等。

对于榜单是否靠谱，现代快报记者请教了几位不在榜单上的业内专家，他们说，粗略看下来，平均10个里面有一两个有点争议，但是总体来看，还是靠谱的。

### 入选的都在临床一线

榜上有名的南京市第一医院副院长陈鑫说，他没有见过这个榜单制作者，也不太清楚榜单的由来，但是粗略看了一下，基本入选的都是临床一线的中青年专家。

南京市儿童医院副院长莫绪明说，以前业界鼻祖类的专

家并不在榜单上，当选的都是拿刀子、正在临床的一线医生。

南京军区南京总医院泌尿结石外科主任医师葛京平也在榜单上。他说，以前就知道这个榜单，和聂先生接触过，他认为榜单在一定程度上能对百姓看病有个帮助。他了解到，聂先生通过权威的泌尿外科学术委员会的成员层层提名，从医生口中的“好医生”来一步步确定榜单的。

葛京平认为，病人眼中的好医生，往往是把医生的态度放在首位，其次才是看病的水平。这一点，医生更为专业，一般来说同行之间认可的名医是有“含金量”的，当一个医生在手术中遇到难题时，他会想：“如果某某医生在就好了，他一定能解决这个问题。”

### 名医要让病人觉得“排队值”

榜单中另一位医生王秋萍，是南京军区南京总医院耳鼻咽喉-头颈外科主任。她告诉记者，去年才知道有这个榜单。她半开玩笑地说，“本来我的病人就多，我上了榜单，有可能以后病号更多，排队时间更长”。

王秋萍认为，要让病人在看完病后觉得特别值，解决了问题，不枉排了两三个月的队。很多疑难杂症也需要好医生。

一位专家告诉记者，从业内名气来说，这些医生实至名归，但是不代表名医就这么，没入选的，不一定就不是名医。毕竟没有一个完美的标准去衡量一个医生到底水平如何。

## 教你如何找对医生

### 1 怎样找到对症的医生？

#### 多问多看，充分利用导医台

到医院看病，听得最多的就是“某某医生看失眠很好，某某医生专门看慢阻肺……”

如何确定医生的专长和自己的病情匹配呢？南京军区南京总医院肿瘤内科主任医师于正洪支招说，患者在就诊之前可以在网站上查看相关专业的名教授名单。而且医院的挂号处、门诊大厅等地方，会有医生的照片、职称和专长等介绍，包括这些专家的毕业院校、学位、擅长方向等。

了解了这些情况之后，你还可以利用医院的导医台，会有工作人员为你提供咨询服务。于正洪建议患者充分利用导医台，如果你有足够的耐心，一定能找出这家医院对你的病情最为“对症”的医生。

### 2 怎样找到医术好的医生？

#### 不迷信职称，看业内的口碑

据了解，医院里职称评定的情况比较复杂，除了临幊上医疗职称（如住院医师、主治医师、主任医师等），还有教学职称、科研职称等。

虽然职称在一定程度上表明了医生的水平，但绝对不能说明一切。于正洪表示，比如一个获得博士学位的教授、博士生导师，发表过很多研究成果，申请过重要科研课题，这仅仅表明他在学术上有成就。而患者最关心的医术，其实是医生的临床感觉、临床思维和临床经验，是他是否能在第一时间控制住病情，并给病人开那种受益最大、风险最小的药。因此，即使拥有顶级职称的医生，也不可能在每个专业范围内都是专家，不建议患者单纯迷信职称。

那么如何找到一个医术好的医生呢？于正洪支招，外行看热闹，内行看门道。评价医生的高下，业内的口碑最靠谱。最简单的方法是，医生们的家人生病了，他们会找谁看？看看医生同行们推荐谁，比如该院医生看病都找的谁。

手机预约取号  
向排队说再见

向无聊等待说再见，建行有新招！  
手机银行预约取号，还你一个自在。

苹果客户端

安卓客户端



中国建设银行

China Construction Bank

江苏省分行

客户服务热线：95533

网址：www.ccb.com